

Výročná správa Komunitného centra Kamenná Poruba za rok 2020

Názov: Komunitné centrum Archa, Kamenná Poruba 109, 093 03, Kamenná Poruba

Zriaďovateľ: Obec Kamenná Poruba 207, 093 03

Zodpovedné osoby: Mgr. Jana Piskorová, odborný pracovník – garant

Mgr. Ružena Richterová, odborný pracovník

Zlatica Čonková, asistent odborného pracovníka

Kontakt: +421 949 212 227

KC začalo odborný výkon cez IA MPSVR SR od roku 2015 do roku 2017. V rámci NP KC v mestách a obciach s prítomnosťou MRK I. Fáza na základe zmluvy o spolupráci medzi ÚSVRK a obcou Kamenná Poruba začalo KC odborný výkon od augusta 2017. Zároveň plynule pokračuje v II. Fáze NP KS MRK.

Obec Kamenná Poruba má 1588 obyvateľov, z toho MRK 1065, z toho je asi 500 detí a 116 mládeže. KC má evidovaných 342 prijímateľov sociálnej služby, z toho 202 žien a 140 mužov a z toho 198 detí.

KC realizuje odborný výkon na základe Zákona o sociálnych službách 448/2008 podľa § 24d

Komunitné centrum § 24d

- (1) V komunitnom centre sa fyzickej osobe v nepriaznivej sociálnej situácii podľa § 2 ods. 2 písm. h)
 - a) Poskytuje
 1. základné sociálne poradenstvo,
 2. pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov,
 3. pomoc pri príprave na školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa do a zo školského zariadenia,
 - b) vykonáva preventívna aktivita,
 - c) zabezpečuje záujmová činnosť,
- (2) V komunitnom centre sa vykonáva komunitná práca a komunitná rehabilitácia.
- (3) Sociálnu službu v komunitnom centre možno poskytovať ambulantnou sociálnou službou a terénnou formou sociálnej služby prostredníctvom terénneho programu.

KC realizovalo v roku 2020 obligatorne činnosti stanovené, ktoré sú zakotvené v Zákone č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách.

Poslaním KC je prostredníctvom poskytovania komplexných odborných činností, iných činností a aktivít prispievať k sociálnemu začleňovaniu osôb sociálne vylúčených alebo ním ohrozených, a to ako na individuálnej, tak aj celej miestnej komunite.

Sociálne poradenstvo slúži na odstránenie, prípadne aspoň zmiernenie negatívnych návykov alebo spôsobov správania prijímateľa sociálnej služby a jeho začlenenia do spoločenského rámca, rodiny, pracovného kolektívu, komunity. V rámci tejto činnosti sa poskytovalo základné sociálne poradenstvo a pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov: riešenie exekúcií – splátkové kalendáre, osobné bankroty, pomoc pri vypísaní úradných tlačív na ÚPSVaR, pomoc pri vysvetľovaní textov z úradných rozhodnutí, pomoc pri hľadaní zamestnania v našom regióne aj v zahraničí (ČR, Nemecko), komunikácia s úradmi a inštitúciami, s exekútormi, pracovnými agentúrami, Centrum právnej pomoci, poradenstvo ohľadom bývania a zdravia – Covid 19.

Komunitné centrum zrealizovalo v roku 2020:

Základné sociálne poradenstvo	Pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov	Špecializované sociálne poradenstvo
396	321	11

V oblasti zákonom definovaných odborných činností sa ďalej poskytovala:

- **Pomoc pri príprave na školské vyučovanie a sprevádzanie dieťaťa do a zo školského zariadenia (PSD)** – cieľom tejto aktivity je zvyšovať úspešnosť detí a mládeže v nepriaznivej sociálnej situácii (niektoré deti nemajú v domácom prostredí fyzický priestor na písanie domácich úloh a doučovanie), zlepšovať tak ich budúcu pozíciu na trhu práce a uplatnenie sa v spoločnosti. Deti radi využívajú služby doučovania v KC, kde sa im pracovníci individuálne venujú. V období lockdownu šírenia vírusu Covid 19, keď ZŠ prešla na dištančné vzdelávanie, KC pomáhalo kopírovať a distribuovať pracovné listy do domáceho prostredia dieťaťa. V lete sme s podporou vzdelávania pokračovali formou letných vzdelávacích klubov. V septembri sme začali realizovať školskú prípravu v zaužívanej forme. Neustále sme však dbali na dodržiavanie hygienických preventívnych opatrení.

- **Preventívne aktivity (PRE)** – základným cieľom prevencie je predchádzať, zamedziť alebo minimalizovať problémy, poruchy alebo nepriaznivé javy. Všeobecne to môžeme vyjadriť ako snaha o zlepšenie verejného a duševného zdravia. Z hľadiska uplatňovania preventívnych programov ide o cieľ orientovaný na zmenu postojov, hodnotovej orientácie, alebo angažovanie sa v procese zmien ovplyvňujúcich kvalitu života. Preventívne aktivity boli zamerané na rôzne témy:

- Slušné správanie, pedikulóza, prevencia proti chrípke, prevencia protidrogových závislostí, zdravá životospráva, osobná hygiena, sexuálna výchova, škodlivosť návykových látok, Covid 19 – osvetu o dodržiavaní hygienických opatrení, podávanie informácií o opatreniach pri predchádzaní proti Covid 19, distribúcia ochranných rúšok a informačných letákov. Mnohé preventívne aktivity sa realizovali v spolupráci s asistentkou podpory zdravia. Potravinová pomoc, Darčkové balíčky – Moje materstvo.

V rámci preventívnych aktivít sme venovali aj finančnej gramotnosti (s deťmi aj s dospelými) – besedy o rodinnom rozpočte – rozpočtový denník v domácnosti, šetrenie financií, riešenie dlhov, nezadlžovanie sa, osobný bankrot, výroba pokladničky, poznať hodnotu peňazí, dôchodkové sporenie.

- **Záujmová činnosť (ZC)** – Cieľom záujmovej činnosti je zabezpečenie aktívneho, kvalitného, bezpečného a zmysluplného trávenia voľného času detí, mládeže a dospelých, rozvoj životných zručností, kompetencií, znižovanie výskytu sociálno-patologických javov a rizikového správania a podpora budovania vzájomných kontaktov. Tieto aktivity sme zamerali na získanie nových vedomostí, zručností, schopností a kreativity:

Tvorivé dielne (výroba dekorácií, užitočných predmetov, hračiek atď.)

Výtvarný krúžok (maľby, kresby, kombinované techniky, kresba na chodník)

Počítačový krúžok (základy na počítači)

Pohybové aktivity (pohybové aktivity na čerstvom vzduchu)

Tanečný krúžok (nácvič rómskych tancov)

Varenie, pečenie (ovocná bublanina, kysnuté koláče, plnená kapusta, tradičné rómske jedlá - goja a marikľa)

Multikultúrne aktivity (besedy na témy: Hodnoty, predsudky, postoje., Rozvoj empatie, tolerancie, zmena predsudkov., Princípy demokracie...)

Nízko-prahový klub

Komunitná rehabilitácia (šitie ochranných rúšok, príprava na pracovné pohovory, počítačový krúžok)

Komunitné aktivity (Burza šatstva pre sociálne slabšie rodiny z Anglicka – správy TV Joj., Karneval., Rodinné grilovanie., Futbalový turnaj medzi inými KC., Brigáda v obci., Mesiac úcty k starším – kultúrny program)

Komunitné centrum v roku 2020 zrealizovalo

Názov aktivity	Počet aktivít	Počet zúčastnených
Pomoc pri príprave na školské vyučovanie	220	736
Preventívna aktivita	68	421
Záujmová aktivita	236	1051
Komunitná rehabilitácia skupinovou formou	53	206
Komunitná rehabilitácia individuálnou formou	84	84
Komunitná aktivita	6	353



